

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD, ANUL 54. No. 8.
1939. január 11., szerda.

Redactor responsabil:
SZ. JAKAB GÉZA

Proprietar: Societatea Anonimă pt. editura ziarului Aradi Közlöny, înreg. în Reg. Publ. Perioadice sub No. 10/1—1938. Trib. Arad.

Bucuresti:

Mitita Constantinescu nemzetgazdasági miniszter rendelet-törvényt dolgozott ki a törvénytelen tevékenységet kifejtő kereskedelmi és ipari egyesületek feloszlásáról. A rendelet-törvény értelmében ezeket az egyesületeket fel lehet oszlatni, a jogi személyiségek legfelsőbb tanácsának véleményezése nélkül, a következő esetekben: 1. Ha szabálytalanul működnek és nem tartják tiszteletben az érvényben lévő rendelkezéseket. 2. Ha a vezetőségükben olyanok szerepelnek, akiket megbélyegző cselekedetek miatt elítéltek. 3. Ha titokban működnek. 4. Ha nincsen meghatározott székhelyük. A feloszlás minisztertanácsi jegyzőkönyv utján történik, amely végleges jelleggel bír és végrehajtható. A feloszlott egyesületek teljes vagyonát az a kereskedelmi kamara kapja meg, amelynek körzetébe tartoztak. Ezeket az összegeket a kereskedők és iparosok segélyalapjához csatolják. Itt írjuk meg, hogy a Capitala jelöltje szerint egy minisztertanácsi jegyzőkönyv alapján a Romano Palestiniana kereskedelmi kamara működési engedélyét megvonták, mert nem tartotta tiszteletben az érvényben lévő törvényeket. Ez a kereskedelmi kamara illetéktelenül szedett jutalékokat bizonyos Palesztinából behozott áruk után.

Berlin:

Rublee, a nemzetközi menekültügyi bizottság elnöke, kedden megérkezett Berlinbe. Rublee Berlinben arról akar tájékozódni, hogy mennyiben lehetséges az együttműködés az eviani bizottság és Németország között. Néhány napi berlini tartózkodása alatt megbeszéléseket fog folytatni a francia, angol és amerikai nagykövettekkel és felkeresi Schachtot is.

Itt írjuk meg, hogy Emerson, a Népszövetség menekültügyi főbiztosa kedden Prágába érkezett, hogy megbeszélést folytasson a kivándorlók kérdésében. A cseh nemzeti bank a kivándorlók számára 150 millió cseh koronát hajlandó utazási valuta gyanánt rendelkezésre bocsájtani. Előbb a külföldi emigránsokat akarják az országból eltávolítani. A szudetaföldről decemberben 152.000 ember menekült át a megmaradt Csehország területére, akik közül mindössze 11.000 a zsidó.

Prága:

A központi kormány tagjai a délutáni minisztertanácson foglalkoztak a férjes köz- és magánalkalmazottak elbocsátásának kérdésével. A prágai kormány ugyanis takarékosági okokból felmond azoknak a férjes női alkalmazottaknak, akiknek férje is állami alkalmazásban van. Előké-születben van állítólag a zsidó törvény is. Valószínű, hogy a zsidó-kérdést a cseh kormány is százalékos alapon fogja megoldani, vagyis százalék szerint korlátozza majd a zsidók befolyását az államélet minden terén.

A Daily Telegraph jelenti Bécsből, hogy Seyss Inquart helytartó elrendelte, hogy január vége előtt pontos jegyzéket kell felvenni a hatóságoknál az osztrák katolikus templomokban és kolostorokban található minden értékről. A hivatalos jelentés ezt az intézkedést azzal indokolja meg, hogy az egyház birtokában lévő minden vagyon-tárgyról tudnia kell az államnak, mert lehetlenné akarja tenni ezeknek a tárgyaknak esetleges eladását a külföldre.

Chamberlain és Halifax lord elindult Rómába...

Párisban pár órára megszakították utjukat az angol államférfiak — Angol—francia—olasz tervezet, a zsidó menekültek abessziniai letelepítése és autonóm államalakulás érdekében

London. Chamberlain miniszterelnök, lord Halifax külügyminiszter társaságában, valamint nagyobb számu kísérettel délelőtt 11 órakor indult el Londonból római útjára. Az angol miniszterelnököt miközben a pályaudvarra hajtott, mindenütt lelkesen ünnepelték.

Csak a londoni munkanélküliek igyekeztek megzavarni tüntetésükkel a lelkes hangulatot. Összegyűltek a miniszterelnöki palota előtt, ahol tüntetést rendeztek

de rendezavarásra nem került a sor. A munkanélküliek egy csoportjában vállukon jelképes koporsót vittek, felette pedig nagy betűs plakátot:

— A munkanélkülieket békltsd meg, nem pedig Mussolinit! —

volt a plakát felirata. A pályaudvarnál nagy dula-kodást rendeztek és sikerült is egy részüknek bejutni a pályaudvar csarnokába. A dula-kodás közben azonban a koporsó fedele betört. Amikor a vonat elment, a tüntetők csoportja is szétoszlott és magukkal vitték a koporsó roncsait is.



CHAMBERLAIN CIANO HALIFAX LORD

A párisi pályaudvaron Daladier miniszterelnök és Bonnet külügyminiszter fogadta az utjukat rövid időre megszakító angol államférfiakat. A külügyminiszterium palotájába hajtottak, ahol teát adtak tiszteletükre, majd utána folytatták utjukat Róma felé.

Ninos semmi eltérés az angol és a francia álláspont között

Kedden reggel egyébként a francia kormány tagjai államtanácsot tartottak Lebrun elnöke mellett. Bonnet külügyminiszter különös súlyt helyezett a francia—olasz viszony megvitatására és ezzel kapcsolatban az angol miniszterek római útjára. Ismertette a londoni francia nagykövethoz intézett legutóbbi jegyzékét, amelyben szabatosan megfogalmazta a nagykövet és az angol kormány számára a francia álláspontot az olasz követeléseket illetően. Az államtanács magáévá tette Bonnet álláspontját, aki ezután még beszámolt a párisi angol nagykövettel hétfőn folytatott tárgyalásairól is. Phipps angol nagykövet ez alkalommal közölte Bonnet külügyminiszterrel, hogy az angol kormány teljesen egyetért a francia szempontokkal.

A politikai események központjában és a francia közönség érdeklődésének homlokterében áll a mai párisi sajtó nagy cikkeiben foglalkozik az angol miniszterek római utazásának eshetőségeivel. Az Oeuvre a külügyminiszte-

ben is az angol államférfiak római látogatásáról nyert értesülés alapján azt írja, hogy *Páris ellene van annak, hogy Chamberlain Rómában az olasz—francia ellentétéről tárgyaljon. Abban az esetben, ha négyhatalmi értekezletet javasolnak, úgy Páris csakis az ellenrtek elintézése után hajlandó azon megjelenni.*

Ha Chamberlain támogatni fogja Franciaország elutasító álláspontját, úgy a légkör hamarosan tisztulni fog, de ha az angol kormány elnöke ingadozó álláspontot foglal el, úgy még rosszabb lesz a helyzet. A többi lapok szintén azt írják, hogy közvetítésre sem Párisban, sem Londonban sem pedig Rómában nem is gondolnak. A francia—olasz tárgyalások előfeltétele, hogy a római olasz—francia tárgyalások megkezdése előtt megfelelő légkört hozzanak létre.

A Liberté azt írja, hogy *piánatnyilván szó sem lehet Franciaország és Olaszország közötti tárgyalásokról.*

Olaszországon a sor, hogy az első lépést megtegye. — A Le Jour Olaszország multheti követeléseivel kapcsolatban azt írja, hogy a francia és angol kormányok a közvéleménnyel egyöntetűen azt az álláspontot foglalják el, hogy semmit sem engednek át. — A Petit Journal rámutatott arra, hogy *szó sem lehet Korzika és Tunisz katonai semlegesítéséről.*

De azt sem lehet megengedni, hogy a Baleaeriszigeteken az olaszok repülőgép-bázist tartsanak fenn. — Az Epoque szerint „előnyösebb lett volna, ha Chamberlain nem megy Rómába.” Az utazás azonban fontos abból a szempontból, hogy Mussolini megállapíthassa, hogy *a Páris—londoni tengely van olyan szilárd, mint a Berlin—római tengely.*

Az Oeuvre azt a meggyőződését fejezi ki, hogy Hitler és Mussolini az utolsó napig abban reménykedtek, hogy Franciaország engedni fog Németország annál inkább támogathatja Olasz országot, mert meg van győződve, hogy Lengyelország semleges marad. A lap szerint Hitler kancellár Chamberlaintól ígéretet akar nyerni arra nézve, hogy olasz támadás esetén semleges marad. Ezzel szemben Németország is megtartaná semlegességét.

Abesszinia lesz a nemzetközileg kiszemelt új zsidó-állam?

A Matin úgy értesül, hogy Mussolini miniszterelnök az angol—olasz megbeszélések során *a zsidó menekültek ügyére vonatkozóan javaslatot fog közölni az angol államférfiakkal.*

Ennek értelmében Abessziniában független és semleges országot hoznának létre. A terv végrehajtása Franciaország és Anglia együttműködését tenné szükségessé: Olaszország átengedné a zsidó állam céljaira Hattar tartó-

mányt és az olasz partvidéket, francia részről viszont Djibuti és angol részről a Brit-Szomalai földet, Zeilát engednék át. A kijelölt területek egy része egészségtelen síkságból, másik rész lakható és egészséges hegyvidékből áll.

Az egész államnak központja és fővárosa Djibuti lenne.

Beck a jugoszláviai vadászaton

Varsó jelentik: A lengyel sajtó értesítése szerint Stojadinovics jugoszláv miniszterelnök és külügyminiszter meghívta Beck lengyel külügyminisztert Jugoszláviába. Mint ismeretes — január 19-én vadászatot rendez Stojadinovics Zimony közelében, amelyen részt vesz Ciano olasz és Csáky magyar külügyminiszter is.

A lengyel lapok hangsúlyozzák, hogy ezen a tárgyaláson megbeszéljük az összes kérdéseket, amelyek ma Középeurópa és a Dunavölgy hátsájt veszélyeztetik.

Lengyel—német szerződés, újabb öt évre!

Londonon keresztül érkező jelentés szerint Beck berlini látogatásával kapcsolatosan a lengyel—német barátsági szerződést öt évre meghosszabbították.

Az Excelsior Telegraph jelentése szerint Villányi báró vatikáni magyar követ megbeszélést folytatott gróf Ciano olasz külügyminiszterrel. A lap úgy tudja, hogy a hangulat olasz körökben kedvező a magyar álláspont számára és Ciano gróf küszöbön álló varsói és belgrádi utja alkalmával ebben az értelemben fog tárgyalni az érdekelt hatalmak külügyminisztereivel.

Az Excelsior tudni véli továbbá, hogy Lengyelország, Jugoszlávia és Magyarország közelebről lecsatlakoznak a Berlin—Róma tengelyhez.

Udvari vadászat a Bánságban

Dr. Marta Alexandru királyi helytartó fivőzölte Öfelségét, Mihai nagyvajdát és az előkelőségeket

Az aradmegyei Kisjenőn rendezett udvari vadászat befejezése után Öfelsége II. Carol király, Mihai nagyvajda és Pál jugoszláv kormányzóherceg, valamint a bucuresti-i lengyel, jugoszláv és cseh-szlovák követek, továbbá a meghívott vendégek Temesvárra utaztak át és az ottani pályaudvaron dr. Marta Alexandru királyi helytartó, a katonai és polgári hatóságok fejei fogadták a magas vendégeket. Marta Alexandru dr. királyi helytartó meger szavakkal fivőzölte az uralkodót és

a megérkezett vendégeket a temesi tartomány lakossága nevében. Öfelsége II. Carol király megköszönte az üdvözlést és érdeklődött a tartomány lakosságának sorsa iránt.

Az uralkodó, Mihai nagyvajda és Pál kormányzóherceg rendkívül meg voltak elégedve a vadászat rendezésével. Különösen Mihai nagyvajda adta tanujelét kitűnő vadászkepessegeinek.

A bánsági vadászat eredménye: 1720 fácán, 355 nyul, 1 öz, egy róka és 65 különféle vad.

Sajtóvihar Magyarországon három püspök karácsonyi és újévi nyilatkozatai körül

Budapestről jelentik: Az elmúlt héten több magyarországi lapban feltűnést keltő módon támadták meg a különböző egyházférfiakat abból az alkalomból, hogy ünnepi prédikációikban a zsidókérdéssel foglalkoztak és állást foglaltak a faji alapra való helyezkedés, valamint a gyűlölködés ellen. Sorra veszik Ravasz László, Révész Imre és Farkas István püspökök cikkei és beszédei. A „Református Élet”, amely a magyar kálvinista világ hivatalos lapjának tekinthető, „Figyelő” rovatában, „Az egyház a politikában” címmel válaszol a kormánylapok támadásaira. A Református Élet-nek ez a cikke szövege így szól:

— „Dehát csakugyan igaz az, hogy Krisztus egyháza ne nézzen ki a való életnek mezőire? Ne törődjék azzal, ami a templomkerítésen kívül történik? Ne ég felé fordított arccal csak az örökkévalóság titkait kutassa? Krisztus egyháza valóban nagy büntetné el, ha nem mutatná meg a földi élet és az örökélet közötti roppant aránytalanságot, hogy „nincs itt maradó városunk”. Krisztus azért jött, hogy üdvösséget találjunk. 50—60—70 évandor esztendő továbbúnik és az örökkévalóság kapuján nézünk át. Viszont vétkeznek az egyház, ha a földi élet fontosságát és súlyát is nem mutatná meg.

Ebben a rövid földi életben dől el az üdvösségünk, vagy kárthatunk. Isten országa ebben a világban akar diadalmasodni, ha nem is ebből a világból való. Az egyház megkapta Istentől a világos, kétséghelytelen igazságot Igében.

Az Isten igéjét alkalmaznia kell, az Isten beszédét szakadatlanul mondanja kell. Fel kell emelnie szavát, ahol Krisztus kicsinyeit, elhagyottjait, szegényeit látja.

Rá kell mutatni a tehetetlenségre, a világ imáadására, az önzésből, az aranyhajszoláshból következő bűnökre. Hirdetnie kell, hogy a nemzet Isten törvényei után járva boldogulhat egyedül.

Az egyház a nemzet lelkiismerete.

Pártok, gazdasági, politikai kérdések úgy alakulnak és tűnnek el, mint a világitótorony mellett felgyűrűzőnek, azután elsimulnak a tenger hullámaival. Az egyház sziklája áll benne az Isten igéinek a fényoszlopja ég. Felette van az egész viharzó tengernek.

Jaj volna az egyháznak, ha Isten igazságát elárulná, ha elnémulna akkor, amikor Isten igazságát, parancsát hirdetni, egyik, vagy másik irányban népszerűtlen.

Az Isten Igéje tízezer és huszezer év múlva és mindaddig, amíg a föld áll, zengené fog. Az a református ember, aki mindenekfelett minden kérdésében az életnek ezt kérdezi: Istenem, te mit szólsz hozzá? Ez az egyház szolgálata. Ha elhallgat, akkor a nemzete nyomorúságait Isten

Rövidesen újra kiszélesítik a vármegyei prefektusok hatáskörét

Bucurestiből jelentik: A megyei prefektusokat a közeli napokban tanácskozássra hívják össze. A belügyminiszteriumban lefolyó tanácskozások során közigazgatási kérdéseket beszélnek meg. Az előző megbeszélések során a prefektusok által vezetett munkamenetet

határozták meg. A prefektusok tevékenységi hatáskörét kiterjesztik; nemcsak a közrend megőrzéséért lesznek felelősek, hanem a királyi helytartókkal együttműködve kötelezettek a vezetésükre bízott megyék minden tevékenységét ellenőrizni. Ezen a módon valósítják meg teljes mértékben a decentralizálás rendszerét.

Volosin nem hive a „Nagy-Ukrajna” tervének

A ruszin kormányelnök erélyes cáfolata — Bombardement a nagyszőlősi lengyel konzulátus ellen

Varsóból jelentik: Nagyszőlőson tegnap a Volosin milícia egyik tagja bombát dobott be az ottani lengyel konzulátus épületének ablakán. A lengyel ügyvivő Prágában erélyesen tiltakozott az újabb merénylet miatt. A hatóságok erélyes vizsgálatot indítottak a tettes kézrekerítésére.

Volosin ruszin miniszterelnök értesítve a nagyszőlősi lengyel konzulátus megtámadásáról, magához kérte Valigarszky lengyel alkonzult és sajnálkozásait fejezte ki előtte az esemény felett. Kijelentette, hogy a tetteseket szigorúan meg fogják büntetni. Volosin miniszterelnök egyben cáfolatot adott ki, amelyben apokrifnak jelentette ki a Daily Telegraphban megjelent állítólagos nyilatkozatát, amely arról szól, hogy „a Nagy-Ukrajna hive volna.”

Munkácsról jelentik egyébként, hogy abban az öt kilométeres sugárú zónában, amelyet a cseh—magyar parlamenterek döntése szerint Magyarországhoz fognak csatolni, hétfőn megkezdtek és kedden már erősen folytatták a cseh polgári és az ukrán egyházi hatóságok a költözködést. Munkács-kertvárosból szabadszemmel és tisztán látható, amint a klastrom-

aljai kolostorból hurcolkodnak az eddig ott állomásozó katonák. Munkácssal szemben, a klastromaljai részen alig pár száz méterrel húzták hátrább a vonalakat és újból elfoglalták azokat az állásokat a demarkációs vonalakon, amelyet a támadás előtt vettek birtokukba a csehek. A környező dombokon cseh katonák megfigyelők bukkantak fel és a cseh tüzepek beásták magukat ezen a vidéken. Hétfőn a cseh holttesteket elszállították a csehek Munkácsra.

Ma délelőtt különben meghalt a munkácsi vízkereszti csata nyolcadik magyar áldozata, Soltész István honvéd is, aki golyót kapott a vállába és akinek a lövedékek szétroccsanták a tüdejét.

Prágai Rador-jelentés szerint a munkácsi incidens ügyében a cseh-szlovák és a magyar kormányok között létrejött megállapodás értelmében január 11-én semleges zónát vonnak a véres összetűzések színtere körül. A semleges zónán belül semmitéle katonai egység nem helyezhető el. A semleges zóna megvonása semmitéle határkijelölést nem jelent és nem tér el a bécsi döntésben foglalt határok megállapításától. Az egyezmény értelmében mindkét részlől foglaltat hajtának végre.

LÁBBÁNTALMAK

3 percen belül megenyhülnek

Aztassa meg duzzadt, puffadt, égő lábait Saltrat Rodell lábfürdőben. Ezekből a gyógyító sókból milliónyi „blógen” (erjedő oxigén) buborék szabadul fel, amelyek megnyíhták a fáradt szöveteket, izmokat és idegeket. A puffadások és fáradság úgyszólván pillanatok alatt eltűnnek. A normális vérkeringés helyreáll. A túlzott nedvkiválásztás és a rossz illatok eltűnnek. A tyúkszemek megpuhulnak és „az ujjakkal” könnyűszerrel eltávolíthatók. Garantált eredmény. Saltrat Rodell minden gyógyszerárban, drogériában és illatszertárban kapható.



INGYEN. — Be akarjuk bizonyítani, hogy egy saltrales lábfürdő megszünteti a lábájdalmakat, ezért teljesen ingyen küldünk egy gyógyító lábfürdőhöz elegendő Saltrales Rodell-t. Egész egyszerűen közölje nevét és címét a Drogueria Standard-val (Serviciul 29-K) Bucuresti, Str. Sf. Ionich No. 8. Ez az ajándék csak 5 napig érvényes, irón feltétlenül még mai Ne küldjön egy banit sel

tőle kérheti számon.”

Itt írjuk meg, hogy a katolikus női párt mozgalmát indított a zsidó származású papok és szerzeteseknek az új zsidótörvény javaslat hatálya alól való kivonása érdekében. E tervvel kapcsolatban dr. Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök kijelentette, hogy nem helyesli, ha egy elvi rendezéssel szemben egyesek bármily tiszteletreméltó érdekeit kísérik megvédelmezni, különösen akkor, ha a kereszténység joghatályát kell megvédeni és ha a materialista gondolatnak a keresztény magyar világnézetbe való betörését kell megakadályozni. Arról van szó, hogy örökérvényű hitelvek érvényesüljenek az élet egész vonalán és nem arról, hogy egy két pap, vagy apáca igazságtalanságot szenvedjen, vagy ne szenvedjen. Különben is, ha a kereszténység deklaszifikálása minden jobbat belátás ellenére a törvénykönyvbe kerülne, ez az érdekelt egyházi személyeket kevésbé sújtaná, mint a világiakat, akik gyermekeik legait is védik.

Varsóba utazik a német külügyminiszter

Berlinből jelentik: Berlinben megerősítik, hogy von Ribbentrop német külügyminiszter elfogadta Beck lengyel külügyminiszter meghívását és Varsóba utazik.

A helyes fogapolásnál
kezdődik a szépség!



A kormány tárgyalásai a népkisebbségek vezetőivel

Bethlen György volt magyarpárti elnök kedden Bucurestibe érkezik a tárgyalások folytatására — A német népkisebbséggel elvben megtörtént a megegyezés

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Ujjászületési Front és a népkisebbségek közötti viszony rendezése céljából a kormány illetékes tényezői és az egyes népkisebbségi megbízottak már hetek óta tárgyalnak. A tárgyalások a magyar népkisebbségre nézve is döntő fordulóhoz jutottak, s a tárgyalások további folytatása céljából kedden Bucurestbe érkezett Bethlen György gróf volt magyarpárti elnök. Tájékozott körökben a helyzetet úgy látják, hogy a tárgya-

lások még ezen a héten be is fejeződhetnek. A tárgyalások eredményétől persze az a fontos kérdés függ, hogy a romániai magyarság bekapcsolódik-e újból a politikai életbe?

A németekkel már elvben megegyezett a kormány, bizonyos számú helyet biztosítva nekik a Nemzeti Ujjászületési Fronton belül úgy a direktorátusban, mint a legfőbb nemzeti tanácsban.

Fegyvercsempészési botrány Törökország kárára

A török külügyminiszter aláírása ráhamisításával a spanyol köztársaságilag részére 50 hadirepülőgépet rendeltek Amerikában — A gépeket Törökországon keresztül át is csempészték a köztársasági spanyoloknak

Istanbulból jelentik: A török sajtó nagyszabású fegyvercsempészési botrányról rántotta le a leplet. Arról van szó, hogy a török köztársaság nevében az Egyesült-Államokból 50 hadirepülőgépet rendeltek a spanyol köztársasági hadsereg részére s a repülőgépeket Törökországon keresztül csempészték el a spanyol köztársaságiaknak. A botrány főhőse a török külügyminisztérium egyik főtisztviselője és König Ekrem nevű kereskedelmi ügynöke, aki török állampolgár. A bot-

rány úgy pattant ki, hogy Königet Franciaországban nemrég letartóztatták. A vizsgálat megállapításai szerint a külügyminiszteri főtisztviselő meghamisította az összes szükséges aláírásokat s így többek között a külügyminiszter aláírását is ráhamisította a megrendelőlevélre.

A lapok értesülései szerint a csempészés körülbelül 2 millió török font értékben történt, ami értékben 200 millió leinek felel meg.

Kétmillió lei kártérítést követel

**az államtól a világháboruban agyonlőtt hadnagy fia
„Apómat igazságtalanul itélték halálra“**

Galatiból jelentik: A „Timpul“ galati tudósítója közli az alábbi szenzációs és a maga nemében szinte páratlanul álló érdekes eseményt. A hír szerint egy Constantin Victor Ciulei nevű férfi, akinek apját — aki, mint hadnagy szolgált a román hadseregben —, 1917. január 28-án a második katonai hadtest parancsnoksága őrhelye elhagyásaért halálra ítélte, kétmillió leies kártérítési keresetet nyújtott be az állam ellen a galati törvényszékhez. Keresetében a halálraítélt hadnagy fia elmondja, hogy apját igazságtalanul itélték halálra, mert Ale-

xandru Sturza ezredes, a 7-ik vegyes brigád parancsnoka alaptalanul emelt vádat ellene.

„Ezt a bírói tévedést és az ezáltal okozott erkölcsi szenvedést nem lehet semmivel megfizetni, vagy helyrehozni“ — mondja többek között beadványában Victor Constantin Ciulei —, aztán bejelenti, hogy kétmillió lei kártérítést követel az államtól apja haláláért.

A nem mindennapi érdekességű ügyet február 6-án tárgyalja a galati törvényszék második szekciója.

Aradon nem valósítható meg a központi vásárcsarnok terve

— állapította meg a piackérdés megoldására kiküldött szakbizottság és ezért kerületi elárúsítóhelyek szervezését javasolják a városvezetésnek

Aradváros vezetősége elhatározta, hogy a vásárcsarnok létesítésének régen esedékes és a közelmúltban ismét napirendre került tervét most már rövidesen megvalósítja és a legmegfelelőbb megoldási lehetőség megállapítására bizottságot küldött ki. A vásárcsarnokbizottság, amelynek élén Riscuția Moise ezredes alpolgármester áll, tagjai pedig dr. Coșoiu Romuald városi főorvos, Tripa Mihai a városi közüzemek igazgatója, Popoviciu Cornel a város építészfőmérnöke és Brancoveanu Marin ezredes főállatorvos, javaslatot terjeszt a városvezetés elé s a polgármester hozza majd meg a végleges döntést a probléma megoldására.

Kedden kezdte meg működését az öttagú szakbizottság, amelynek tagjai rövid megbeszélés után felkeresték a volt Central mozgó-

képszínház épületét és a helyszínén vizsgálták meg: keresztülvihetőek vajon azok az eredeti tervek, amelyek szerint a volt moziépület átalakításával kell megvalósítani a központi vásárcsarnokot.

Megállapították a vizsgálat során, hogy a Central-mozi épülete nem alkalmas vásárcsarnok, legkevésbé pedig központi vásárcsarnok létesítésére.

Gyenge és átmedvesedett falai jelen körülmények között sem nyújtanak biztonságot, hiszen még a mozgóképszínház működése alkalmával felmerültek ilyen természetű aggályok. Az eredeti tervek viszont abból az elgondolásból indultak ki, hogy a moziépületre emeletet húznának s így oldanak meg a központi vásárcsarnok valamennyi helyiségének beosztását. Ez

az elgondolás tehát már az épület használhatatlan volta miatt is megoldhatatlan, de más okok is szólnak ui és jobb megoldás ajánlása mellett.

Egyhangú véleményként alakult ki az a megállapítás, hogy Aradon — a város nem központosított beosztása miatt — lehetetlenség a piackérdést egyetlen, központi vásárcsarnok létesítésével rendezni. A különböző városrészek számára, úgy a bevásárlóközönség, mint az eladók szempontjából,

egyetlen egészséges megoldás a kerületi vásárcsarnokok rendszerének bevezetése, amire vonatkozólag a bizottság tagjai tervet készítettek. Eszerint a hat vásárcsarnok a következő beosztás szerint nyerne elhelyezést:

1. Az Avram Iancu-téren, vagy ha ezt városrendészeti okokból elleneznék, az Arenci-téren.

2. A Central-mozi helyén. Ha a moziépület lebontanák, a tűzoltó laktánva egy részét is igénybe vennék, az egész területet bekerítenék és így létesülne az új vásárcsarnok.

3. A Mihai Viteazul-téren.

4. A Mosóczy-telep részére a Carpati-téren.

5. Gáj számára a Bisericii-téren.

6. A ségai szükségletek ellátására az áruoboron létesítenének vásárcsarnokot.

Elvben elhatározták a létesítendő vásárcsarnokok építésének feltételeit és azt is, hogy miképpen szerelnék fel ezeket a piac-helyeket. *A kerületi csarnokok nem zárt épületeként készülnek, hanem — a tervek szerint — betonoszlopokra emelt tetőzet alatt működnek,*

a közegészségügyi szempontok figyelembevételével. A kerületi vásárcsarnokokba bevezetik a folyóvizet és hűtőkészülékeket is felszerelnek, mert minden egyes ilyen elárúsító helyen vegyes piac működik majd, vagyis mindenféle — egyébként is piacon árusított cikket hoznak majd forgalomba az itt elhelyezendő elárúsítók.

Ezeket a javaslatokat a bizottság a városvezetés elé terjeszti s csak az összes szempontok alapos figyelembevételével hozzák meg majd a végleges döntést.

Életfogytiglani kényszermunkára ítélték Nikischet és társait

Berlinből jelentik: A törvényszék kedden hirdeteti ítéletet Nikisch író és társainak hazafüggés bűnperében: Nikischet életfogytiglani kényszermunkára, Dreschelt három és fél évi kényszermunkára, míg Krögert egy évre és kilenc hónapra ítélte a törvényszék.

URANIA premiermozgó TEL: 12-82

Ma utoljára

Bünt kövöl el, ha elmulasztja megnézni a szezon legjobb filmjét

BRICH MARIE REMARQUE:

„Három bajtárs“

Robert Taylor, Margaret Sullivan, Franchot Tone, Robert Young.

Holnap országos premier!

H. G. WELLS:

Utazás a Marsba

Szontasztikus elképzelés a jövőről egy lélegzetterítő cselekmény keretében.

Buster Crabbe olimpiai bajnokkal

Másfélmillió sikkasztás a kolozsvári veszétségelleni intézetben

Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári veszétség elleni intézetben nagyarányú visszaélés nyomára jöttek. Dr. Barițiu Septimiu egészségügyi vezérfelügyelő több feljelentést kapott, amely szerint Teodor Voariu, a veszétség elleni intézet gondnoka visszaéléseket követett el és súlyosan megkárosította az államot. Az egészségügyi vezérfelügyelő jelentette az ügyet Marinescu tábornok egészségügyminiszternek, aki rendeletet adott ki, hogy indítsanak vizsgálatot a veszétség elleni intézet felügyelőségének felülvizsgálására. A vizsgálatot az egészségügyminisztérium egyik pénzügyi ellenőre hajtotta végre, aki a vizsgálat folyamán megállapította, hogy az államot hűtlen kezelés révén, mintegy másfélmillió lei kár érte.

A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Teodor Voariu gondnok az intézetből számos tárgyat tulajdonított el, amelyeket Kolozsvár környéki tanvárára szállított. A tanyán számos ágat, lepedőt, párnát, pokrócot és más tárgyat találtak, amelyek a veszétség elleni

intézet tulajdonát képezték. A gondnok nap-nap után nagymennyiségű burgonyát és más élelmiszert vitetett ki az intézetből a tanvárára és meghamisította a betegek élelmészeti lapját, hogy feleltetési előtt igazolni tudja az elvitt élelmiszerek hiányát. A napi 1200 lejt kitevő élelmészeti költségnél átlag 300-400 lejes meg nem engedett hasznot szerzett magának.

Ezt éveken át folytatta, úgyhogy az államot ért kár eléri a másfélmilliót. A vizsgálat eredményeképpen Teodor Voariut felfüggesztették és a vizsgálati jegyzőkönyveket e hét folyamán betervezték a kolozsvári ügyészséghez.

a zsidóság nem büntethető összességében egyes intellektuálisainak és tőkésének a páisaiért,

de a szenvedélyeket kiegészítve, úgy oldandó kérdés, hogy a magyar faj elfoglalja a mélyét és amellett számarányánál fogva életet biztosít a kistömegű, de az évszázad folyamán hozzáértő és vele együtt érző zsidó református püspökök azért szálltak mert az örök eszményekért kell, hogy ha

A miskolci frontarcosok emlékirata

A magyarországi zsidó-kérdés körül madt vitának és egyre szélesedő polémia jellegű fejezete az az emlékirat, előtt a miskolci frontarcosok intézt törvényhozáshoz. A miskolci frontarcosok moranduma

a zsidó-törvény javaslatának hatását követeli.

Elesen ellenzi azt, hogy az új zsidó törvényjavaslata — az elsővel ellentétben — a zsidóktól a Károly csapatkereset még messze túlmenő érdemek igazságnak ellenében az eddigi jogokat — Nem hagyható bírálat nélkül a miskolci frontarcosok emlékirata —

azok a zsidó polgárok, akik becsülettel köteleseket a nehéz idők keresztény társaikkal együtt helyt a tűzvonalon, most, husz évvel a haru befejezése után, öreg napjaikra a ben hirtelen jogaikban csorbítva, saiktól megszégyenítően megkülönböztetésére megváltoztatására szeritessenek.

— A puskagolyó — mondja az em sem mért kétféleképpen és nem kimélte a vonalban levő zsidókat, éppen úgy, mint a nemzsidókat. Kéri az emlékirat, hogy az új zsidó tárgyalása alkalmával a frontarcosok sakat az első törvénnyel szemben sérel Végül megjegyzi a miskolci frontarcosok emlékirata, hogy

ennek szerkesztésében és az emlékiratban foglalt kívánságok kialakulásában a zsidó bajtársak nem vettek részt és azt kizárólag a keresztény bajtársak frontarcos lelkülete diktálta.

A parlament tüzharcos képviselői — pártállásukat tekintet nélkül — zsidó vallású bajtársaik érdekében a legmesszebbmenően kívánják magukat exponálni.

Módosítják a II-ik magyar zsidótörvény-javaslatot

Budapestről jelentik: Feszült érdeklődéssel várja a magyar közvélemény, hogy mi lesz a második zsidó-törvény-javaslat sorsa. Mint ismeretes, a javaslatot karácsony előtt nyújtották be a magyar parlamentben és

azóta igen magas közjogi és egyházi körök és személyiségek, nem szólva a politikai világról, újságcikkekben és nyilatkozatokban, sőt a templomokban szöszékekről is hangoztatták, hogy ez a javaslat mai formájában elfogadhatatlan.

A magyar kormánypártnak tekintélyes körében is azt a véleményt hangoztatják, hogy ez a második javaslat

benyújtott formájában nem is kerül tárgyalás alá a magyar parlamentben

és a különböző bizottság retortáján keresztül lényeges módosítások várhatók.

Amíg az új zsidó-törvény javaslatát a minisztériumok fiókjában várja sorsának eldőlését, illetve a rajta eső változásokat, addig

a magyarországi sajtóban nagy harc dúl a zsidó-törvény javaslatát körül.

Lapunk más helyén közöljük a „Református Élet” című magyarországi egyházi szemle cikkét, amelyben válaszol a magyar kálvinizmus nevében Milotay Istvánnak, az „Új Magyarországi” szerkesztőjének, aki

megtámadta a magyarországi református püspököket: Ravasz Lászlót, Révész Imrét és Farkas Istvánt

újévi nyilatkozatukért és beszédeikért. A három magyar református püspök visszautasította a faji és vérmithoszt és a második zsidó-törvénnyel szemben foglalt állást. Milotay visszatetszést keltező támadására válaszolt most vasárnap Lakatos István református lelkész a „Pesti Napló”-ban megjelenő „Harc a harcban” című vezércikkében is.

„Magyar fajvédelem, — de Krisztus tanítása szerint”

— Az egyházak pásztorai — mondja a cikk — az evangéliumot veszik a kezükbe és az élet örök tanítójától kérnek tanácsot, hogy utbaigazítást adjanak a kérdező és feleletet váró embernek. A világnézetek szellemi harcát az evangélium fajsúlyával mérjük le és érték mértékük e látószög alatt áll: Mit ér az örökélet szempontjából? A „szabadságharcot” hirdető tábora (itt Milotay cikkére céloz)

keserű szájjal hallgatta mindazt, amit a fenkolt és tisztalelkű püspökök az emberi közösség érdekében elmondottak. És mert azok nem húzták alá életörg vonallal az ő ideájuk és ideológiájuk határmegyéit, nekik támadtak a fekete püspöki palástnak.

Ezután a három püspök személyéről, egyéniségéről és munkájáról ad érdekes portrét a cikk és így folytatja:

— „A református püspökök küldetésüknél fogva és a történelem adott helyzeténél fogva a magyar fajvédelemnek mutattak utat. Olyan utat, amire a krisztusi kéz is mutat. Azt tudjuk mindnyájan, elismerjük, hogy Magyarországon van zsidó-kérdés, mert teremtettek zsidó-kérdést, de ha már el akarják intézni, úgy

az csak az élet törvényei és igazságnak szerint intézhető el. Erre hivatkoztak a püspökök. Eze a püspökök cselekedeteikkel fajvédők.

Ezután rámutat Lakatos István református lelkész Milotay cikkének vallási és történelmi tévedéseire. Szerinte a református kereszténység nem idegen vallás, nem magyar vallás, hanem a református kereszténység az evangéliumok szellemi és megtisztult tartalma, aminek középpontjában

a lelki szabadság örök ideálja él.

Történelmi tévedésnek mondja a cikk azt, hogy Kálvin János az evangéliumi kereszténységet diktatúrás törekvésekre használta volna fel. Kálvin János — mondja Lakatos lelkész cikke —

a kor bünei ellen és a lelki szabadság ellen szállott s arra, hogy annak kiégetésével a lelki szabadságot ültessék a szívekbe.

— Nincsen olyan magyar ember — mondja cikke végén Lakatos István lelkész — aki a magyar szabadságharcot a zsidó-kérdés adandó küzdelmeivel hasonlítani össze. A zsidókérdésben az az elv kell, hogy érvényesüljön — mondja a cikk — hogy

Lényeges enyhítések a magyarországi zsidótörvény-javaslaton

Budapestről jelentik: Az „Új Nemzedék” szerint a NEP tegnapi értekezletén általánosságban elfogadta a zsidótörvény javaslatát és csupán egyes részleteknél merültek fel különböző kívánságok és módosítások.

A képviselők túlnyomó része bizonyos enyhítést kért, míg akadnak olyanok, akik szigorítást kívántak. A felmerült kívánságok felett a mai minisztertanács dönt.

Hír szerint a kormány hajlandó belemenni a javaslat bizonyos, lényeg-nem-érintő néhány módosításába. Valószínűleg keresztülment a mai minisztertanács az a módosítás, amely szerint

az egyházi férfiak nem vonatkoztathatók a törvény rendelkezései alá, valamint, hogy a félvéreknél a zsidó szülők kitérésének terminusát hátrább tolják és kimondják, hogy a vegyes házasságoknál elég, ha a nem keresztény szülő a gyermek születésekor tért át, de lehet, hogy új dátum mellett döntenek, esetleg 1918. augusztus elseje mellett. Ez azt jelentené, hogy kereszt-

tényeknek számítanak azok a vegyes házasságokból letett gyermekek, akiknek zsidó szülője 1918. augusztus 1. előtt keresztelkedett meg. A hadiárvánát, a hadi tünneteteket és a tűzkeresztesek kategóriájánál is kedvezményt fognak valószínűleg adni.

Újabb oceanrepülésre készülő Mussolini kisebbik fia

Rómából jelentik: Március első felében új légipostajáratot létesítenek Olaszország és Dél-amerika között s az első utat tíz repülőgéppel álló repülőrajt teszti meg. A megvitorendűlés kísérleti ut előzi meg január folyamán és alkalommal Mussolini kisebbik fia, Bruno kapitány rajtol Attilio Bisco ezredes kíséretében.

Betörések Mikalacán és a Mosóczy-telepen

Az elmúlt éjszaka folyamán betörők jártak Kocsik József, Mosóczy-telepi kereskedő, Paguba-uca 94. szám alatt levő vegyeskereskedésében. A kellemetlen látogatók feltörték az üzlet ajtaját, majd behatoltak a helyiségbe, ahonnan gazdag zsákmánnyal távoztak. A betörők nagyobb mennyiségű dohányvárut, több üveg szeszestalt és ezer lei készpénzt vittek magukkal. A betörést a reggeli üzletnyitáskor a tulajdonos fedezte fel, aki nyomban értesítette a kerületi rendőrséget, ahonnan bizottság szállt ki a helyszínre. A tettesek kézrekerítésére evésbéként megindult a rendőri eljárás.

Keddre virradóra eddig még ismeretlen tettesek betörést kíséreltek meg özvegy Bolvári Ambrusné mikalacai kereskedőnél. Crinuluj-uca 1. szám alatti üzletébe. A betörők feltörték az üzlet redőnyét és már az ajtókat feszítették, amikor az üzlethelyiség melletti lakásban alvók felébredtek, s az üzletbe mentek, hogy megnézzék mi okozza a zajt. A házbeli megjelenésére a betörők elmenekültek.

Ugyancsak betörést kíséreltek meg Barna Demeter, Cămpul Buiac 5. szám alatti házába is. A betörők által okozott zajra azonban a házhajlék felébredtek, mire a tettesek a magukkal hozott zsákok hátrahagyásával elszaladtak és az éj leple alatt sikerült is nekik nyomtalanul eltűnniük.

— Az aradi római katolikus népszövetség Kolping Húsvégi tagozata január 14-én, szombaton este 9 órakor a Minorita-palotában levő nagytermében védnökei és pártoló-tagjai tiszteletére tombolával egybekötött családi jellegű táncestélyt rendez. A Kolping hangulatos mulatságai közismertek és népszerűek s minden bizonyval ez a mulatsága csak fokozni fogja sikerét. A rendezőség nagy gárdája teljes odaadással tevékenykedik és arra törekszik, hogy az estélyen résztvevők jól érezzék magukat. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

Rádiók 125 lei

heti részletfizetésre kaphatók. Gyári lerakat: Strada Marie Chendi 9., udvari raktárban.

— Önkormányzatot kérnek a navayó-Indianok. Newyorkból jelentik: A New-Mexiko, Arizona és Utah államokban élő Navayó-Indianok elhatározták, hogy az Egyesült-Államok kormányától autonómiát és külön alkotmányt kérnek. Hatvanhat megbízottat választottak az új alkotmány kidolgozására. Ebben az alkotmányban teljes gazdasági és társadalmi autonómiát fektetnek le.

— Textil-cikk-korosztelők Németországban. Berlinből jelentik: Németországban az ipari élet terén is németesítést visznek véghez és így például a textiltermékek elnevezésével és azok színeivel kapcsolatban is új neveket honosítottak meg. A „beige“ elnevezés helyett a jövőben a „homok“ szín-megjelölést használják, a krém helyett „tejfél-szint“, a bordeaux helyett „borvörös“, a violette helyett „ibolyakék“ s így tovább. Nem használják a „pizsama“ kifejezést sem, hanem ezt hálórúhával pótolják, a „serviette“ kifejezés helyett a szájkendő használják.

— Vitorlás yachttal akarja körülhajózni a földet három román tengerésztiszt. Constantából jelentik: Három román tengerésztiszt nagy csendben készül egy veszedelmes kísérletre. A három tiszt Dramba kapitány, Izbasescu és Turcani főhadnagyok a múlt évben a Földközi-tengert járták be kis hajójukon s az út sikerén felbuzdulva indulnak most el világgörült útjukra. Az előkészületek már majdnem befejeződtek, a szükséges engedélyeket megszerezték s tavasszal elindul a „Drirs“ ahogy a yachtot elnevezték. A hajó hossza tizenegy méter, szélessége három méter, vízmélysége két méter. Tizenhat méteres árbóca, nyolcvan négyzetméter nagyságú vitorlát tart.

Dr. Clitterhouse kettős élete

Tegnapi számunkban megemlékeztünk a híres sebész-főorvos szenzációs bűnügyéről.

Az egész világon óriási feltűnést keltő bűnügyről a WARNER BROS filmgyár filmet készített és az a kontinens összes nagy városaiban most kerül bemutatásra. A nagyszabású bűnügyi filmben Dr. Clitterhouse szerepét Ed. G. Robinson-ra, a világ legnagyobb alakító-művészeire osztották ki. A Dr. Clitterhouse kettős élete című filmet Aradon a SCALA mozi fogja bemutatni.

— Meghalt Tunyoghy Lajos. Nagyváradról jelentik: A magyar kisebbségi társadalomnak és az egész közéletnek mély gyászát és súlyos veszteségét jelenti a hír, hogy Tunyoghy Lajos, volt főszolgabíró, a Tenkel Takarékpénztár vezérigazgatója rövid szenvedés után elhunyt. Tunyoghy Lajos a legrégebb magyar nemesi családok sorából származott. Elődei emberöltőkön át vettek részt Biharmegye közéletében. Tunyoghy Lajos már fiatalkorában képzett közigazgatási erőnek bizonyult és mint főszolgabíró lépett ki a közszolgálatból. Saját erejéből Tenkén bankot alapított és rövidesen a kereskedelmi élet egyik jelentékeny tényezőjévé emelkedett. Halála huszonöt esztendőös önzetlen, kitartó kisebbségi közéleti munkásságáért tett pontot. Általános nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra kedden délután Tenkén.

Tömeges fagyhalál Törökországban

Sztambulból jelentik: Kolzu közelében ötven falusi ember holttestét találták meg, amelyeket a hivatar teljesen betemetett. A szerencsétlen emberek a hirtelen kitörő hóvihár elől már nem tudtak időben fedél alá menekülni és elpusztultak.

Max Schmeling német box-világbajnok rejtélyes látogatása Göbbels elárult propagandaugyi minisztériumában

Berlinben cáfolják Anny Ondra és világhírű férjének kiutasítási híreit

Berlinből jelentik: Hivatalos helyről megcáfolták azt a külföldön elterjedt hírt, amely szerint Anny Ondra híres filmszínésznő, Max Schmeling boxbajnok feleségét a német határon letartóztatták volna, amikor vagyonával együtt el akarta hagyni a német birodalom területét.

Ugyancsak cáfolják azt a hírt is, hogy Schmeling exvilágbajnok felügyelet alatt állna és nem hagyhatja el Berlint.

A Havas-ügynökség berlini tudósítója közli, hogy Schmeling Max kedden reggel felkereste a propagandaugyi minisztériumot, ahol több magasrangú tisztviselő-

vel folytatott megbeszélést. A Havas-ügynökség tudósítója jelenti azt is, hogy Göbbels propagandaugyi miniszter jelenleg nem tartózkodik Berlinben.

A fenti hírek megvilágításához tartozik az, hogy Göbbels propagandaugyi miniszter gyöngékedését az utóbbi napokban a francia sajtó egy része egy kalandos történettel hozta összefüggésbe, amelynek szereplője egy ismert mozisínésznő, továbbá annak férje lett volna, galáns áldozata pedig Göbbels. A sajtó-jelentésekben azonban, — eddig — egészen más nevek szerepeltek. Illetékes helyen természetesen semmiféle jelentést mindezekig nem adtak ki.

Megalakult Aradon is az Ujságírók Céhe

Iancu Conciatu timis-tartományi céh-elnök és Mihalescu-Timis főtitkár jelenlétében választotta meg új szakmai képviselőt Arad ujságíró-társadalm

Kedden délután három órai kezdettel megalakult az aradi városháza kistermében a temestartományi Ujságíró Céh aradi tagozata. A közgyűlésen reprezentatív számban jelentek meg az aradi ujságíró-társadalom tagjai és azon résztvevő Iancu Conciatu, a temestartományi Ujságíró Céh központi elnöke, valamint Mihalescu-Timis, a Céh központi főtitkára is.

Ion B. Martin, a „Stirea“ főszerkesztője nyitotta meg a közgyűlést és megállapítva teljes határozatképességét, közölte, hogy a temestartományi Céh központi vezetősége részéről megbízást kapott a közgyűlés előkészítésére és összehívására. Ennek a megbízásnak eleget tett és ennek megfelelően hívta össze a közgyűlést. Utána Vuia Tiberiu szólalt fel és a tagsági felvételekkel kapcsolatban kért felvilágosításokat, amelyeket illetékes helyekről meg is kapott.

A következő felszólaló Iancu Conciatu tartományi elnök volt, aki üdvözölte a megjelent ujságírókat, majd pedig a következőket mondotta:

— A Céh keretein belül kizárólag a szakmai kérdéseket vitatjuk meg és a szakmai érdekeket képviseljük, egyben pedig olyan munkát akarunk kifejezni, amely az ország és a tartomány érdekeit szolgálja. Együtt akarunk dolgozni, eredményes munkát akarunk végezni — mondotta. — és ebben a munkában mindannyiunknak egveknünk kell lennünk, nem vezethetnek bennünket a Céh keretein belül olyan szempontok, hogy valaki kisebbségi vagy pedig többségi. Azt szeretném, ha a tegnapot végleg lezárjuk és teljesen új szellemben kezdjük meg a ma munkáját Ujságírók vagyunk mindannyian, egyaránt visejük ennek a pályának terheit, élvezzük esetleges örömeit és ezért együtt és közösen kell dolgoznunk!

Az elnök lelkeshangú felszólalása után Mihalescu-Timis központi főtitkár emelkedett szólásra és adta meg a szakmai, valamint a törvényes felvilágosításokat a Vuia Tiberiu által előterjesztett kérdésekre. Vuia Tiberiu a válság elhangzása után hat ujságíró nevében azt

a javaslatot terjesztette elő, hogy halasszák el az alakuló közgyűlést és ennek a kérdésnek alátámasztására formai okokat sorakoztatott fel. Mihalescu-Timis, majd pedig Iancu Conciatu elnök, válaszukban eloszlatták ezeket az aggodalmakat és hasonló értelemben szólalt fel Ion B. Martin is, aki a közgyűlés megtartását javasolta. Az egybegyűltek nagy többsége a Conciatu—Martin-javaslat mellett szavazott.

Ennek megfelelően sor került a vezetőség megválasztására. Ion B. Martin szétosztotta a szavazó-lapokat, majd pedig azokat Al. Popescu Negura szedte össze. A szavazás eredményeként az aradi Ujságíró Céh élére egyhangulag a következő tagokból álló vezetőséget választották meg: Ion B. Martin, Sz. Jakab Géza, Ion Pogana, Ioachim Dabiciu, Alexandru Popescu-Negura, Dumitru Marculescu, Bittó Miklós, Multas Jenő dr., Molnár Tibor, Remus Gorgan, Ioan Filipas és Vörös Ernő.

Iancu Conciatu elnök a fenti ujságírókat megválasztottaknak nyilvánította, majd pedig a közgyűlés elhatározta, hogy hódoló táviratot intéz Öfelsége II. Carol királyhoz és táviratilag üdvözli Titeanu Eugen sajtóminisztert, valamint dr. Marta Alexandru, temes-tartományi királyi helytartót.

INSPEKCIÓS GYÓGYSZERTÁRAK:

VOJTEK gyógyszerár, Bulev. Regina Maria 25. (Tel.: 15—10.)

DANCIU gyógyszerár, Piața Mihai Viteazul 13. (Tel.: 15—78.)

BERNÁTH gyógyszerár, állomással szemben.

BERGER gyógyszerár, Saguna-ut.

„SCALA“

Nagylírmek színháza
Telefon: 20—10.

NA SZERDÁN UTOLJARA

Olimpiász II.

befejező rész. D. u. 3-kor mérs. órákkal

Diákágnak engedélyezve és külön ajánlva.

Előadások 5, 7.15, 9.15. — Pénztár d. e. 10 óráig!

A bridzs-őrülettől a lambeth walk-ig

Budapest. Kezdetben volt a bridzs.

Nyugatról került hozzánk, a háborút követő években. Szerényen jött, eleinte csak az öregek vették észre. A megunt tarokkot helyettesítették vele. Kezdetben óvatosan, megfontoltan játszották, nem is sejtve, hogy közben mint járja át a mérgeg egész szervezetüket. Pedig ez történt a társaságokban, klubokban, egyszer csak azt vették észre az emberek, hogy idős hölgyek és urak lázban égő szemekkel izgatottan kontráznak és rekontráznak és óraszámra nem kelnek föl a zöldasztal mellől. Kibicek telepedtek hozzájuk és kíváncsian figyelték: miféle játék lehet az, amely ennyire tűzbe hozza a régebben csendesen tarokkozókát. Egy hét múlva a kibicek külön asztalhoz ültek. Hamarosan az ifjabb korosztályokat is elkapta a láz, aztán az egész fiatalok is megmérgeződtek. És bekövetkezett az idő, amikor az aszszonyok elhagyták a fecsegést, a férfiak a politizálást, a fiatalok a táncot, hogy bridzsezhessenek!

A többit tudjuk: a bridzstanfolyamok, bridzs-

versenyek egymást követték. Culbertson a sztárok sztárja lett, egy-egy kijelentése, vagy új kombinációja jobban érdekelte az emberiséget, mint az angol külügyminiszter legfontosabb nyilatkozása.

Az egész világ bridzsezett!

Teltek az évek és a bridzs változatlanul szedte áldozatait fiatalok és öregek körében. Időnként egy-egy újabb játék, vagy divat megpróbálta elterelni az emberek érdeklődését a bridzsről. Nem sikerült! Egy időben például a kínai mah-yong akarta felvenni a konkurrenciát a bridzssel. De az Ázsiából importált eszme nem kellett. Ugyanigy nem tudott népszerűvé válni a koktélparti, ami nélkül Amerikában nem tudják elképzelni az életet.

Ugy tűnt föl, a bridzssenvedélynek semmi sem árthat. Hogy bevehetetlen, mint a németek Siegfried-vonala. Ez volt a vélemény még nyáron is, de egy ködös, őszi napon megérkezett a ködös Londonból

a lambeth walk

Ez a tánc elmondhatja: jöttem, láttak, győztem!

A lambeth walk nem hasonló az eddigi modern táncokhoz, talán éppen ezért hódította meg oly könnyen az ifjuság szívét. Csupa lendület, kecses mozgás és forrás...

— Remek tánc a lambeth walk — magyarázza egy fiatal lány. — Végre egy tánc, amit grációzen lejtethünk! És amellett mulatságos! Mikor a figura végén a táncosok térdükre ütnek, mi meg magasba emeljük kezünket, nekem mindig hallatlan jókedvem kerekedik...

Hát járják is ezt a „remek” táncot mostanában reggeltől hajnalig! A jégpályán már korán délelőtt forognak a korcsolyaművészek és művészök lambeth walk zenéjére... Sőt itt még mulatságosabb a derék angolok koreográfiai találmánva, mint a parketten; pláne ha olyanok próbálkoznak vele, akiknek lába alól könnyen kicsuszik a jég...

Években és kilókbán gazdag hölgyek tréner karián tanulják a lambeth walk-ot. Tul vannak már régen a második ifjuságon is, de azért rendületlenül járnak táncórákra.

— Két hét múlva úgy fog táncolni nagyságos asszony, mint egy ballerina, — mondja a tréner egy idősebb sportladynek — csak a tempóra tessék vigyázni!

A megafon vidáman harsogja a lambeth walk zenéjét, a tréner elszántan ragadja meg az ambiciózus hölgy karját.

— Csak előre, bátran...! Jobb lábbal... jobbal...

A nagyságos asszony roppant bátorosan és hiába a biztatás, szörnyen ügyel lépéseire. Viszont akármilyen óvatos is, olyan ügyetlen, hogy öt percen belül háromszor potyog a jégre. De nem veszi el kedvét, újra és újra nekilendül a nehéz tudományok...

A bajnokok tánctermében vad tempóval lejtik a párok az újdivatu táncot. Egy hórihorgas ifjú piros sportruhába öltözött, krampusz külsejű leány előtt áll meg:

— Szabad Mancika, egy lambeth walkra? — mondja az ifjú és már nyújtja a karját feléje.

— Jó napom van máma, — vihog a piros krampusz, miközben belekanaszódik a hórihorgasba — maga ma már az ötödik táncosom...

A matrótáncoknak nincsen párjuk!

— Ezen nem csodálkozom, — bókol a lovag — maga, Mancika, nagyszerűen járja a jégen is a lambeth walk-ot...

A városligeti táncteremben azonban csak azok a nők érvényesülnek, akik a jég hátán is megállják a helyüket. A parketten már könnyebb a helyzet, itt nem lehet elcsuszni, legfeljebb — lecsuszni...

Az előkelő dunaparti hotel hallja ötórás tea idején zsufolva van. A kis asztalok körül divato-

san öltözött hölgyek ülnek, táncosaik társaságában. Egy hölgy, akinek struccotollas kalap ül a fején, odafordul szomszédjához:

— Mit szól az új tánchoz, Alfréd?

Az Alfrédnek nevezett ifjú blazirt mozdulattal üti le cigarettájáról a hamut:

— Meg vagyok elégedve a lambeth walk-kal... végre egy elfogadható új táncot hoztak divatba. Én már szörnyen untam a bluest és a tangót... Évek óta mindig ugyanaz, ugyanaz...

— Maga mond valamit, Alfréd, — helyesel a hölgy — nekem is már könyökömön jön ki a blues...

— Azt mondják, a lambeth walk eredetileg a londoni matrózok tánca — szólal meg most egy rozsdaszínű haju hölgy.

— Azért olyan remek! — jegyzi meg a harmadik nő. — Én már öt éves koromban jártam matrótáncot egy táncvizsgán... A matrótáncoknak nincsen párjuk...

A zene megszólal és Alfréd fürgén a tollbóbitás hölgy elé toppan.

— Nem ugrálnánk egyet? — fordul szellemesen a hölgyhöz és már vezeti is a terem közepére.

Megindul a terem apraja-nagyja. Ifjú szeladonok centenáriumuk felé közeledő hölgyekkel, mázsás urak cénnavékony nőekkel ropják a kedvenc táncot. Némelyik pár rendkívül látványosan járja a lambeth walk-ot. Alfréd, amikor térdére üt, mindenkit elbájol, oly grációz. Partnernőjét egyre jobban elfogja a hév, fején ütemesen rezegnek a tollak... Szemét jelentőségteljesen függeszti Alfrédra, amikor karjával int feléje. Aztán újra együtt forognak s a hölgy kipirultan rebegi táncosa fülébe:

— Isteni ez a lambeth walk!

— Remek! — mondja Alfréd s közben majdnem elveszti egyensúlyát, mert a mellette ugráló férfiú véletlenül nem a saját térdére, hanem az Alfrédéra csapott...

Most már ötven pár ugrál a teremben és talán itéletnapig sem állnának meg, ha a dzsezzband hirtelen abba nem hagyná a zenét.

De ugyanilyen lelkes a hangulat a szolid családi teákon, a házibálokban, a mondán hölgyek estélyein, a bárókban, amikor megszólal a lambeth walk muzsikája. S közben a bridzsasztalok egyre elhagyatottabbakká válnak.

Most már nem lehet tagadni: a lambeth walk legyőzte a bridzsörületet...

**Hirdessen
az Aradi Közlöny-ben**

MIGRENO-NÉRVÓSIN
COCOŞEL
GASECKI
A FEJ-ÉS FOGFÁJÁST
NÁTHÁLAZT HÜLÉST
KERJEN EREDETI COCOŞEL POROKAT

Román területre szökött a két megszökött kassai halálraitelt gonosztevő

Halmiból jelentik: A magyar rendőrhatóságok értesítették a halmi és környékbeli közbiztonsági hatóságokat, hogy Irimi Sándor és Svarny András, két halálraitelt kassai gonosztevő megszökött a börtönből és Romániába menekült. A két gonosztevő, akik felett még a csehszlovák igazságszolgáltatás mondta ki a halálos ítéletet, szenzációs körülmények között menekült el a börtönből. Felbontották a cellapadozatát, így jutottak a börtönpincébe, felfestették a műhelyajtót, mire szabad utat nyertek az épületnek a börtönön kívül eső belseje felé. A menekülő rabok felsiettek az épület harmadik emeletére, ahonnan egy szomszédos mozgóképszínház tetejére másztak át, végül kötél segítségével lejutottak az uccára és eltűntek az éjszakában.

A börtönigazgatóság csak a szökést követő reggelen állapította meg a két halálraitelt menekülését, megkezdődött a vizsgálat, amelynek során megállapították, hogy Irimi és Svarny román területre szöktek. A román hatóságok megtették az intézkedéseket a halálraitelt gonosztevők kézrekerítése érdekében.

A Goltáram tropikus hazájába



a „Milwaukee” motoros hajóval nyugatindiai szigetekre, Mexikóba, Északamerikába
1939 január 9-től március 2-ig.

„Caribia”, „Cordillera”, „Orinoco”, „Iberia” motoros hajókkal naponta 2 téli utazás a nyugatindiai szigetekre, Középamerikába, Cuba és Mexikóba.

1939. évi tavaszán hét Földközi-tengeri és Atlanti-óceáni utazás a „Milwaukee” és „St. Louis” motoros hajókkal.
Első utazás 1939 március 4-től Genuából.

Gazdag tartalmú szórakozási utazás mérsékelt árakon ajánl a



Sevilágosítások és prospektusok:
HAMBURG-AMERIKA LINE
képviselete

Künstler Utazási Iroda
Arad, Bulevardul Regina Maria 24. Telefon: 10-86

SPORT KÖZLÖNY

A CAA nyerte az atléták jubileumi teke-csapatversenyét Macean az egyéni verseny nyertese

A CAA rendezésében január 6-án és 8-án nagyszabású csapat- és egyéni tekeversenyt rendeztek az egyesület 40 éves jubileuma alkalmából és a versenyen ugyiszólván Arad teljes tekezőgárdája felvonult, hogy eldöntsék egymás között az elsőség kérdését. A csapatversenyben a CAA bizonyult a legjobbnak és mindhárom ellenfelét legyőzte, míg a Prieteni az Infratirea ellen, a Tricolor a Prieteni ellen, az Infratirea pedig a Tricolor ellen aratott győzelmet és egyforma pontszám következtében az elért fák számával alakították ki a helyezéseket. A csapatverseny részletes eredményei a következők:

CAA—Tricolor 172:168, Prieteni—Infratirea 154:151, Tricolor—Prieteni 159:155, CAA—Infratirea 175:158, Infratirea—Tricolor 158:130, CAA—Prieteni 189:156.

A sorrend a következő: 1. CAA 6 pont, 536 fa, 2. Infratirea 2 pont, 477 fa, 3. Prieteni 2 pont, 465 fa, 4. Tricolor 2 pont, 457 fa.

Az egyéni versenyen a legjobb versenyzők álltak starthoz és itt 50 dobásból a következő sorrend alakult ki a sok kitűnő tekező között:

1. Macean CAA 241 fa, 2. Kleindl CAA 236 fa, 3. Schmeizer CAA és Hanga Infratirea 234—234 fa, holtversenyben.

O A világbajnok Herber—Baier nem győzött egyhangu bírói ítélettel Németország műkorcsolyázó bajnokságán. Páros: 1. Herber—Baier 9. helyezési szám. 11.6 pontszám. 2. Pausin—testvérek 12. helyezési szám. Féribajnokság: 1. Faber München 8. h. sz., 386.9 pontszám. 2. Rada Bécs 15. h. sz., 376.1 pontszám. Feltűnést kelt, hogy Kaspar, a kétszeres bécsi világbajnok nem indult a versenyen.

O Sestát, az ismert bécsi játékos, aki legutóbb az egyik német kupamérkőzésen megütötte ellenfelét, — mint ismeretes — Janisch osztrák kerületi kapitány 6 hétre eltávolította a játéktól. Most Tschammer von Osten német sportvezér megsemmisítette ezt az ítéletet és újra tárgyalja az ügyet. Német sportkörökben biztosra veszik, hogy a botránnyairól ismert játékos még súlyosabb ítélet elé néz.

O Francia kupaeredmények: FC Sete—AC Havre 3:0, Olympique Lille—FC Toulouse 4:1, FC Sochaux—FC Metz 1:1, FC Nancy—Olympique Ales 2:0, Excelsior Roubaix—FC Rouen 3:0, Racing Club Paris—Racing Lens 2:0, SO Montpellier—Olympique Marseille 1:0. Meglepetés a múlt évi kupagyőztes veresége. Fives Lille—Olympique Nice 1:0, FC Antibes—Olympiques Charleville 2:0, FC Moulhouse—Red Star Paris 2:1, hosszabbítás után.

O Ladányi Gedeon a budapesti Leviczky-emlékverseny győztese. Vasárnap rendezték meg Budapesten a versenyzőket komoly feladat elé állító első versenyt. A Leviczky-emlékverseny összetett versenyét Ladányi Gedeon nyerte, 500 m.: 1. Bácskai 46.6 mp., 2. Vincze 47 mp., 3. Ladányi Gedeon 47.9 mp. 1500 m.: 1. Ladányi Gedeon 2 p. 33.7 mp., 2. Bácskai 2 p. 34 mp., 3. Vincze 2 p. 37.6 mp. 5000 m.: 1. Ladányi Gedeon 9 p. 01 mp., 2. Ladányi E. 9 p. 05.2 mp., 3. Vincze 9 p. 12.4 mp.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Az egységes italmérési engedélyek nyíltól való bevezetését kérik a likörgyárosok

Az Aradi Közlöny egyik legutóbbi lapszámában már megemlékeztünk róla, hogy az aradi és a bányási likörgyárosok értekezletet tartottak Aradon a szervezkedési kérdésekkel kapcsolatban.

Ezeket a kérdéseket kívül az egybegyűlések megvitaták a közelmúltban meghonosított A) és B) italmérési engedélyek kérdéséről is. Tudvalevőleg az úgynevezett A) italmérési engedély a bor- és pálinka-eladásra, míg a B)

engedély desztillált italok eladására jogosít.

A régi rendszer szerint egyetlen italmérési engedély alapján bármilyen szeszes italt lehetett árusítani és a városokban ez után 20 ezer lei illetéket kellett fizetni. Azok viszont, akik az új rendszer értelmében ugy bört és pálinkát, mint párolt italokat is akarnak árulni, két engedéllyel kell rendelkezzenek és ketős illetéket kell fizessenek. Mindezekre való tekintettel a likörgyárosok emlékiratban kérik majd, hogy a régi rendszert állítsák vissza.

Az Egyesült-Államok érdeklődik mezőgazdasági termékeink iránt

A közelmúltban a kormány elhatározásának eredményeképpen kereskedelmi képviselőket létesítettünk Newyorkban, ezt követően pedig az Egyesült-Államok kormánya Bucurestiben szervezett kereskedelmi képviselőket. Ez annak a jele, hogy a két ország kiakarja építeni az egymás közötti kereskedelmi kapcsolatokat. Ezt a célt szolgálja az a kezdeményezés

is, amely szerint a közeli jövőben Bucurestiben román—amerikai kereskedelmi kamarát létesítenek.

A nagy romániai exportőr cégek az elmúlt napokban értesítést kaptak, amelyben felszólították őket, hogy a newyorki világlátványon jelenjenek meg borsóval, lencsével, babbal és mustárral. Az Egyesült-Államoknak ugyanis

az a célja, hogy ezekből a termékekből nagyobb mennyiséget vásároljon tőlünk. Kihívás van arra is, hogy sikerül pezsgőt és édesbort is exportálni az Egyesült-Államokba.

Hasonlóképpen érdeklődik a romániai árucikkek iránt Argentína és Mexico is.

— AZ ADÓVALLOMÁSOK BENYUJTÁSA. A Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a kereskedők és Iparosok figyelmét, hogy január hónap folyamán adóvallomást tartoznak benyújtani a) azok a kiskereskedők és Iparosok, akiket 1936-ban osztályozták s osztályozásuk 1939. március 31-én lejár; b) akiknek osztályozása 1937. március 31-én járt le s akiknek adóját átviteleztek az 1938—39. pénzügyi évrre; c) akik 1938. április 1-e után kezdték meg működésüket s adójukat csak ideiglenesen állapították meg; d) azok a kereskedők és Iparosok, akiket évenként adóztatnak meg, valamint a részvénytársaságok, közkereseti és betéti társaságok. A részvénytársaságok az adóvallomást a mérleg jóváhagyásáig, legkésőbb azonban 1939. április végéig tartoznak beadni.

— A neuchatel-i kereskedelmi iskola. Az Aradi Kereskedelmi és Iparkamara a neuchatel-i (Svájc) kereskedelmi iskolára vonatkozó tájékoztató ismertetéseket kapott. Érdeklődők közelebbi felvilágosítást kaphatnak a Kamaránál.

— Ezentul a tartományi kormányzóságok rendelkeznek a mezőgazdasági adó bevételek felett. Bucurestiből jelentik: Az „Argus” jelentése szerint rövidesen királyi rendelet törvény jelenik meg, amely április 1-től kezdődően a pénzügyminiszterium hatásköréből a tartományi kormányzóságokra ruhazza át a mezőgazdasági adókból származó bevételek felosztását. A jövő évi költségvetés mezőgazdasági adó előirányzata meghaladja a nyolcszázmilliót leit s ezt az összeget a tartományi kormányzóság építkezési és kulturális segélyek formájában visszalátja a falvaknak.

— Változás a petrosényi szénbányák igazgatóságában. A petrosényi szénbányánál eddig érdekeltséget vállalt Royal Exchange Assurance londoni tőkecsoport részvényeit egy svájci tőkecsoportnak adta át s ennek következtében az angol vállalatot képviselő Stephen Vivian Smith kivált a vállalat igazgatóságából. Az új tőkecsoport képviselőjében Teleky Ernő grófot és Homberger Arthur svájci állampolgárt választották be az igazgatóságba.

— A fűszerkiskereskedők figyelmébe! Az Arad és Vidéke Fűszerkiskereskedők Szindikátusa ezúton figyelmezteti tagjait, hogy január hónapban adják be adóvallomásukat, készítsék el a cég- és reklámtáblákról az úgynevezett borderot, adják be a pénzügyigazgatóságnál az alkalmazottaik fizetéséről szóló kimutatást. Valamennyi ügyben a szindikátus irodája kellő útmutatással szolgál és az okmányok kiállításánál díjmentesen rendelkezésükre áll. Ezúttal is figyelmezteti a szindikátus a tagokat, hogy a listregisztereket a legpontosabban és feltétlenül naponta vezessék, mert ennek elmulasztása miatt súlyos bírság alá esnek. Az elnökség.

A szatmármegyei prefektus rendelkezései a megye területe fölött átrepülő idegen repülőgépekről

Szatmárról jelentik: A szatmármegyei prefektúra az alábbi közleményt bocsájította ki:

— 1. Abban az esetben, ha megegyezően egy idegen repülőgép átrepül a vármegye területe fölött, a fegyvertartási engedéllyel, valamint fegyverrel és golyóval rendelkező polgárok felhatalmazást kapnak, hogy ha a gép alacsonyban repül, rálöhessenek. Ez a rendelkezés független azoktól a parancsoktól, amelyeket a katonai hatóságok és csendőrségek kaptak.

— 2. A megfigyelő állomásokon kívül az örsztes községhezák, csendőrsők stb. kötelesek azonnal távbeszélőn értesíteni a prefekturát és a helyőrségparancsnokságot, rámutatva a repülőgép nemzetiségére és utrányára.

— 3. Abban az esetben, ha valamelyik idegen repülőgép a megye területén leszáll, minden állampolgár köteles megakadályozni, hogy ultra felszálljon. A repülőgép személyzetét, szükség esetén erőszakkal is, az első község hatóságaihoz kell kísérni és a repülőgépet őrizet alá kell venni. Minden ilyen esetet azonnal telefonon jelenteni kell a szatmári repülőter parancsnokságának is.

A rendeletet Coman Simion ezredes-prefektus írta alá.

Hirdessen az Aradi Közlöny-ben

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

SZERDA, JANUÁR 11.

Bucuresti. 6-45: Ritmikus torna, gyógyászati tanácsok, reggeli hangverseny gramofonlemezen, utána: háztartási tanácsok. 12: Vegyes zene gramofonlemezen. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. A Costica Tandin-zenekar játéka. Mia Braia és Petre Alexandru énekszámával. A hegedűszólót játsza: C. Tandin. 14.10: Hírek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Különböző közlemények. A rádióval kapcsolatos kérdések. 18: Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Táncczene a „Lucafarul” zenekar előadásában. Alex. Boienescu énekszámával. 19.05: Gramofonlemez. Zenélő órák és dobozok. 19.50: Művészeti előadás. 20.05: A legmodernebb táncok. Gramofonlemez. 20.45: Rádióegyetem. Dr. Dem. Paulian előadása az alkoholizmusról. 21: A rádió zenekarának hangversenye. Vezényel: Martian Negrea, saját szerzeményeiből. A George Enescu díjjal kitüntetett művek. 22: Hírek. Sport. 22.15: Nagy zeneszerzők portréi: Grieg. Gramofonlemez. 23: Hírek. 23.15: A Sandu Marcu-zenekar hangversenye. Szórakoztató zene a „Cina”-étteremből. 23.45: Hírek a külföldre franciául és angolul.

Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. 11: Hírek. 11.20: „A költő házassága”. Felolvasás. 11.45: „Egy halhatatlan szerelem árnyékában Krasznahorkán”. Irta: Csányi Piroska. Felolvasás. 13: Déli harangszó. 13.10: A 2. honvédegyezred zenekara. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 14.30: Hanglemezek. 15.35: Hírek. 16: Árfolyamhírek. 17.15: A rádió diákfelőrája. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18: Rádió a rádióról. 18.15: Trombini-Kazuro zongorázik. 18.45: „Martos.” (Csallóközi kép.) 19.15: A magyar nyelv tisztaságáért. 19.20: Kurina Simi cigányzenekara. 20.05: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 20.20: Az Operaház előadása: „Iphigénia Aulisban.” Dalmi 3 felvonásban. 22.50: Hírek, időjárásjelentés. 23.40: Hírek német és olasz nyelven. 23.50: Hanglemezek. (Magyar nóták és csárdások.) 24: Hírek angol és francia nyelven. 1.05: Hírek.

Budapest II. 19.30: Olasz nyelvoktatás. 20.05: Cigányzene. 20.30: Irodalomtörténeti előadás. 21: Táncképek. 22: Hírek. 22.20: A rádió szalzenekara.

Kassa. 12.10: Szlováknyelvű ifjúsági előadás. 12.30: Hanglemezek. 12.40: Felvidéki hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 13—16.30: Azo-

Hamispénz-gyártó szervezetet leplezett le az aradi rendőrség

A temesi helytartóság területén helyezték el a hamisítványokat

Veszedelemes pénzhamisító társaság bűntényében fejezte be a nyomozást az aradi rendőrség. Néhány nappal ezelőtt ugyanis a detai csendőrség elfogta Secosan Valeriu lugosi származású 34 éves magántisztviselőt, valamint Szél Mária, az aradi Ojtuz-ucca 120. szám alatt lakó asszonyt, akiknél

hamis ötvenleves ércpénzeket találtak.

A nyomozás kiegészítése céljából mindkettőjüket az aradi rendőrséghez kísérték át, ahol Marcu Viorel rendőrtiszt, a büntügyi osztály főnöke Sava Mihaj csoportvezető detektívet bízta meg a vizsgálat lefolytatásával. A kihallgatás során az elfogottak beismerték, hogy egy idő óta hamis ötvenleves gyártásával foglalkoztak. A kitűnően sikerült hamisítványokat Temesváron kívül Nagyváradon, Lugoson, Lippán, Pankotán, Kisjenőn és Detan hozták forgalomba.

Vallomásuk szerint mintegy száz darab hamis ötvenleves hoztak forgalomba üzletekben történt bevásárlások során. Megmotozásuk során 15 darab hamis ötvenleves és két gipszformát találtak a hamis pénzek gyártóinál.

Secosan Valeriu, valamint Szél Mária-t is kihallgatásuk után az aradi ügyészségre kísérik.

Dániában betiltják a nemzeti szocialista pártot

Kopenhága A Berlingske Tidende című lap jelentése szerint Dániában be fogják tiltani a nemzeti szocialista párt működését. Az igazságügyminisztérium azzal az indoklással akarja betiltatni a pártot, hogy az visszaél a demokratikus rezsim által nyújtott előnyökkel.

nos Budapest I. műsorával. 16.30: Holub Ferenc tárogatózik. 16.50: Felvidéki hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 17.05: Hanglemezek. 17.25: Ruszinnyelvű előadás. 17.45—19.40: Azo nos Budapest I. műsorával. 19.40: Felolvasás. 20.05—1.15: Azonos Budapest I. műsorával.

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 12.

Bucuresti. 6-45: Ritmikus torna, gyógyászati tanácsok. Reggeli hangverseny gramofonlemezen. Háztartási tanácsok. 12: Ora strajerilor. I. Eugen Pohantu előadása. II. Virginia Dimitriu előadása. III. Közlemények. 13: Időjelzés, kulturális hírek, sport, vizállásjelentés. 13.10: Déli hangverseny. Részletek francia operettekéből. A műsorban a következő zeneszerzők művei szerepelnek: Ganne, Planquette, Messager, Offenbach, Lecocq. 14.10: Hírek. 14.30: Bécsi dalok, keringők. 15.10: Különböző közlemények. A rádióval kapcsolatos kérdések. 18: Gyermekek órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Időszervi kulturális kérdések. 19.15: Kamarazene. I. A Metzner-négyes játéka. II. Iuliu Bonis gondolkázik és Nicolae Marcovici zongorázik. 20: Ion Pillat felolvasása. 20.15: Arturo Goiman énekel. P. Jelescu zongorakísérettel. 21.15: A Filharmónikusok hangversenye. Vezényel: Bernardino Molinari. A szünetben: sport. A hangverseny után 23.05: Hírek. 23.15: Vegyes zene. 23.45: Hírek a külföldre francia és angol nyelven.

Budapest I. 7.45: Torna. Hírek. Hanglemezek.

11: Hírek. 11.20: „Rimaszombat”. Felolvasás. 11.45: Hogyan öltöztessük gyermekeinket. Felolvasás. 13: Déli harangszó. 13.10: Eugen Stepat balalajka-zenekara. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 14.30: A rádió szalzenekara. 15.35: Hírek. 16: Árfolyamhírek. 17.15: Közvetítés a Nyugati-pályaudvarról. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18: Mezőgazdasági félóra. 18.30: Operaházi zenekar. 19.35: A magyar nyelv tisztaságáért. 19.40: Pusztasándor és Bódás János verseiből ad elő. 20.05: Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 20.20: Horváth Jancsi és cigányzenekara. 21: „A vendég.” Rádiódrama 3 felvonásban. 22.40: Hírek, időjárásjelentés. 23: Hanglemezek. 23.30: Hírek német és olasz nyelven. 24: Hírek angol és francia nyelven. 0.10: Sára Elemér és cigányzenekara. 1.05: Hírek.

Budapest II. 18: Jazzenekar. 19: Előadás. 20: Cigányzene. 20.25: Angol nyelvoktatás. 21: Eysen Irén énekel zongorakísérettel. 21.30: Hanglemezek. 22: Hírek.

Kassa. 12.10: Felolvasás. 12.20: Hanglemezek. 12.40: Felvidéki hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 13—16.25: Azonos Budapest I. műsorával. 16.25: A kassai katolikus legényegylet dalkara. 16.50: Felvidéki hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven. 17.05: Lengyel László szaxofonozik. 17.20: „Magyar és szlovák romantika.” 17.45—1.15: Azonos Budapest I. műsorával.

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094. számú, 1938 július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapították meg: **Alkalmazást keresők, elvesztett, eltűnt egyének, vagy tárgyak hirdetése, fürdő és gyógyhely hirdetések szavankint 1 leu. Egyéb apróhirdetés szavankint 2 leu.** A fenti rendelet értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő.

Levelezés és házasság rovatokban való közlésre apróhirdetéseket nem vesz fel a kiadóhivatal.

ALKALMAZÁST KERES

Nyugdíjas román ur belépne nagyobb vállalatba, vagy bankba. Cim a kiadóhivatalban. 109

ALKALMAZÁST NYER

Megbízható, komolyabb, főznitűdő mindeneszt keresek kétfelű családhoz. 15-ére. Cim a kiadóban. 247

Jóifűző mindenest keresek 15-re. Cim a kiadóban.

Bejárónő takarításra felveszek 15-ére, vagy azonnalra. Str. Nicolae Grigorescu 3-4., földszint, ajtó 7. 261

Kitűnő felvételt P. Pautiu fűszer és csemegekereskedésben, a városházával szemben.

OKTATÁS

Ujabb szabászati tanfolyamot kezdek és varrni is tanítok. Dénes Klára. Piata Avram Iancu 10.

Angolul tanítok, kütűnő módszerrel. Bővebbet: Trafik, Str. Mărăsesti 12. 268

LAKÁS

Május 1-re keresek modern, összkomfortos és garantáltan féregmentes 2. vagy 3 szobás csendes lakást a Piata Avram Iancu közelében, földszint, vagy első emeleten. Magánház előnyben. Cimeket „Pontos fizető” jellegre a kiadóba kérek február 1. előtt. 260

Elegáns butorozott szoba

minden komforttal azonnal kiadó P. Avram Iancu 18. I. em. d. u. 3—5-ig.

VÉTEL-ELADÁS

Eladók használt háztartási és ruházati cikkek, könyvek, kották, márványlap stb. Cim a kiadóban.

Művészeti kivitelű, gyönyörű, masszív ebédlő, mely 180.000 leibe került, most 55.000 leiert eladó csak komoly érdeklődők számára Comisio biz.-üzletben, Dacia-kávéház mellett. 262

Ezüst feketekávékészlet, 12 személyre, tálcák, urnák, teljesen új, kb. 15 kg., áron alul eladók Comisio biz.-üzletben, Dacia-kávéház mellett. 263

Kombinált modern butort

teljes lakásberendezéseket, brilliáns, köveket, szőnyegeket veszek sürgősen megbízóim részére.

Nagy választékban kaphatók

modern ebédlők, háló, keleti és bel-földi szőnyegek, recamié, konyha, velencei csillár, Pataky-kép stb.

Zálogköcsönöket közvetítünk

a timisoarai zálogházba, előzetes nyujtunk.

Zálogcéduláját megvesszük!

Tempo bizományi-üzlet, Fischer Ell-palota.

1200 fordulatos (1/2 HP)

villanymotorunkat kicserélnénk

800 fordulatos, basonló lövegre. Cim a kiadóban.

KÜLÖNFÉLÉK

Egy Wertheimkassza-kulcs találatok, igazolt tulajdonosa átvetheti Apponyi Testvérek üzletében. 269

Fekete cicánk elveszett, nyolchónapos, sárgaszemű, him. Megtalálót jutalmazuk. Trafik, Bul. Regina Maria 21. 265

Speciális butoraktár, csak lakásberendezés olcsó bér mellett beraktározható, anyagiak is rendezhetők. Eladók: bicikli, hálószoba, valamint villanycsillárok. Str. Moise Nicoară No. 9—11. 264

Hirdessen

az „Aradi Közlöny”-ben